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Апаратурні спектри детекторів іонізуючого випромінювання використовуються для визначення 

енергетичних та інтенсивнісних характеристик зареєстрованих квантів. Їхня інтерпретація залежить 
від функції відгуку детектора, енергетичної роздільної здатності, статистики імпульсів і коректності 
подальшої чисельної обробки [1]. Тому актуальною є розробка програмного засобу, який поєднує 
візуалізацію спектра, пошук піків, виділення областей інтересу (ROI) та збереження результатів 
аналізу. 

Метою роботи є створення програми SpectrumLab для візуалізації та аналізу апаратурних спектрів 
детекторів іонізуючого випромінювання. Програма забезпечує імпорт спектральних файлів, вибір осей 
у каналах або енергії, попередню обробку даних, автоматичний пошук кандидатів піків, ручне 
уточнення ROI, енергетичне калібрування та формування таблиць результатів. Такий набір операцій 
відповідає типовому циклу спектрометричної обробки, що використовується у спеціалізованих пакетах 
і прикладних задачах неруйнівного аналізу [3, 4]. 

Алгоритмічна частина побудована як послідовний конвеєр. Після завантаження спектра 
виконується перевірка даних, згладжування, оцінювання базової лінії та побудова спектра без фону. 
Первинний пошук піків реалізовано з використанням аналізу другої похідної [2]. Далі для кожного 
кандидата формується ROI, оцінюється локальний фон, площа піка, ширина та статистичні показники 
якості. 

 

 
 

Рис. 1 Велике зображення спектру 
 
 Енергетичне калібрування виконується за вибраними реперними лініями і задає перехід від номера 

каналу до енергії. Після калібрування результати ROI-аналізу можуть містити не лише координату 
максимуму в каналах, а й енергію піка, площу, параметри фону та похибки. Табличне представлення 
результатів спрощує порівняння піків, контроль відкинутих кандидатів і подальше використання даних 
у звітах.  

Розроблений засіб має практичне значення для навчальних лабораторних робіт і попередньої 
обробки експериментальних спектрів. Він дає змогу виконувати повний базовий цикл аналізу (що є 
великою перевагою програми): від перегляду спектра до отримання числових характеристик піків і 
калібрувальної залежності. Подальший розвиток програми доцільно пов’язати з розширенням 



бібліотеки γ-ліній, удосконаленням критеріїв відбору піків та перевіркою алгоритмів на спектрах 
різних типів детекторів. 

 
 

 
 

Рис. 2 Сторінка результата калібрування 
 

 
Рис. 3 Фільтри та таблиця результатів автоматичного пошуку піків 
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